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P o zifia  dlui Lucian Blaga faţă
d e creştin ism  ş i  ortod oxie

X I

Ortodoxia românească şi mitul dlui Blaga
Din succinta noastră expunere s'a putut vedea opo

ziţia în care se află filosofia dlui Blaga faţă de creştinism. 
Ne-am silit să inducem şi câteva din temeiurile cari pun 
mai presus de orice îndoială adevărul religiei şi al creşti
nismului, faţă de încercarea dlui Blaga de-a nega acest 
adevăr.

Voim să anexăm la această expunere un capitol 
care nu face parte organică din desvoltările de până 
acum, dar care aduce totuşi un spor de lumină asupra 
temei tratate. Ne gândim să alegem câteva din elemen
tele ortodoxiei româneşti, aşa cum au fost formulate de dl 
Blaga şi să le punem în comparaţie atât cu ortodoxia 
adevărată, cât şi cu mitul, adică cu sistemul filosofic con
struit de Dsa.

Vom recunoaşte dela început că în cartea „Spaţiul 
mioritic“ se cuprind lucruri remarcabile despre specificul
românesc şi ortodox. Faptul acesta ne arată că atunci când

dl Blaga s'a aplecat cu dragoste asupra duhului autohton, 
lăsându-1 pe acela să grăiască, fără să-l înăbuşe cu pre
tenţiile unei filosofii individualiste, a reuşit să ne dea 
pagini minunate, în cari întreg românismul îşi recunoaştea 
ceva din chipul lui şi cari i-au creat dlui Blaga gloria 
de filosof al specificului nostru etnic şi ortodox.

Din nenorocire însă dragostea şi admiraţia, pe cari 
le mărturisea atunci pentru ortodoxie, n'au durat decât 
până a scris acea carte, căci tot sistemul filosofic al Dsale 
e direct opus trăsăturilor pe cari le descoperea chiar 
Dsa în spiritualitatea românească ortodoxă,

E adevărat că la cei cari au cetit cu spirit 
critic „Spaţiul mioritic“, entusiasmul era binişor temperat 
de faptul că dl Blaga privea ortodoxia numai ca stil, ca 
produs imanent şi fatal al spiritului răsăritean, nu ca re
velaţie. Dar, pe de altă parte, tocmai în această parti
cularitate a punctului Dsale de vedere, aceşti moderaţi 
apreciatori ai paginilor din „Spaţiul mioritic“, vedeau o 
garanţie că filosofia dlui Blaga nu se va putea desvolta 
decât în sensul acestor trăsături ale ortodoxiei româneşti.

Ne gândeam că un provăduitor al fatalismului sti
listic, cum se prezenta dl Blaga, va ţine să confirme şi 
prin filosofia Dsale că nici un autentic gânditor al nea
mului nu poate ieşi de sub determinantele stilistice zu
grăvite de Dsa în „Spaţiul mioritic“. Ceeace nu puteam 
aştepta, s'a întâmplat însă. E cazul acum să ne întrebăm 
cum a put scăpa gândirea Dsale de sub frânele stilistice 
româneşti, croind un sistem diametral opus?

Sau stilul românesc de care vorbeşte Dsa nu are 
nici o realitate, sau Dsa nu este în ceeace a gândit per
sonal — căci în „Spaţiul mioritic" ne dă mai mult o 
descriere a unor stări obiective — un cugetător autentic 
al duhului românesc. Cum noi credem într’o anumită 
putere de inspiraţie a specificului naţional, opinăm pentru 
partea din urmă a alternativei. Desigur nu acordăm spe
cificului etnic şi religios caracterul fatalist şi atotputernic 
ce i-1 acordă dl Blaga în contradicţie cu mitul filosofic 
ce l-a construit, pentrucă dacă i-am acorda asemenea 
caracter ar trebui să-i vedem pecetea imprimată pe orice 
gând şi faptă românească. In realitate numai gânditorii 
şi scriitori cari se coboară, în înfiorată tăcere şi recu
legere, în adâncul lor, care se identifică cu adâncul etnic, 
sunt în stare să surprindă în opera lor specificul spiri
tualităţii colective.

Dacă sunt purtaţi de superficiale ambiţii de origi
nalitate cu orice preţ, sau copleşiţi de cine ştie ce admi
raţie pentru lucruri streine, opera lor nu se mai pre
zintă ca un întreg organic răsărit din specificul etnic,

deşi poate să mai prezinte din el vreo făşic, inestetic 
combinată, în ansamblul imitat după modele străine.

Dar contrazice oare sistemul filosofic al dlui Blaga 
de fapt trăsăturile spiritualităţii ortodoxe româneşti, pre
zentate de Dsa în „Spaţiul mioritic“ ?

Faptul este în afară de orice îndoială.
Lăsând la o parte alternarea de deal şi vale, aşa 

numitul spaţiu mioritic, care nu poate avea şi nu are la 
dl Blaga nici o relevanţă metafizică şi e, ca factor de 
eficienţă spirituală, de origine cu totul geografică, elementul 
principal pe care îl suprinde dl Blaga în spiritualitatea 
ortodoxă-românească şi asupra căruia revine obsedant în 
mai multe capitole şi sub diferite numiri (spiritualităţi 
bipolare, transcendentul care coboară, perspectiva sofia- 
nică) este acela al „transcendentului care coboară“.

Pe câtă vreme catolicismul şi protestantismul d.
Bla£?a le vede caracterizaţi» orin efortul omului de-« sei
organiza în slujba transcendenţii, respectiv de a se ridica 
de jos spre transcendent, ortodoxia e dominată, după Dsa( 
de convingerea că omul nu trebue să facă nici un efort, 
căci transcendentul coboară dela sine.

întâi să facem o scurtă critică acestei idei. Deşi 
paginile, în cari dl Blaga descrie liniştea adâncă a călugă
rilor atoniţi şi trăirea în realitatea divină, cuprind mult 
adevăr, reducerea raportului dintre creştinul ortodox şi 
divinitate la acţiunea exclusivă a celei din urmă, este unila
terală. D. Lucian Blaga prezintă pe omul ortodox ca pe 
o fiinţă cu totul inactivă ce aşteaptă în pasivitate com
plectă coborârea transcendentului.

Chestiunea e cu mult mai complexă decum o înfă
ţişează dl Blaga, imitând judecăţile dispreţuitoare ce le 
rosteau până de curând reprezentanţii Apusului asupra 
acestui Răsărit, care ar fi incapabil de eforturi şi ostil ori
cărei afirmări a omului,

E de remarcat că doctrina predestinaţianistă n'a 
apărut nici odată în cuprinsul ortodoxiei. Ea e specifică 
protestantismului şi cu deosebire calvinismului, adică 
tocmai popoarelor cari s’au dovedit ca cele mai active 
şi mai întreprinzătoare, creind marile imperii coloniale 
şi comerţul mondial. însuşi stilul gotic, pe care-1 dă dl 
Blaga ca exemplu al efortului protestant de-a se ridica 
spre transcendent, nu e o creaţie protestantă, ci catolică. 
La apariţia protestantismului el a încetat de-a mai exista.

întreaga chestiune prin urmare trebue privită sub 
un unghiu mai complex.

Răsăritul ortodox nu e dominat numai de convin
gerea că transcendentul coboară, ci şi de conştiinţa că 
el nu coboară decât dacă omul se sileşte prin eforturile proprii 
să se facă apt să-l primească, E o continuă sinergie, o 
colaborare armonică şi permanentă între voia omului şi 
harul divin. Aceasta-i doctrina Bisericii ortodoxe şi acea
sta-! practica creştinităţii răsăritene. Nici-un creştin or
todox nu cugetă că păcatul nu e posibil, sau că păcă
toşii sunt mântuiţi cu sila. Indiferentismul moral nu e 
ceva propriu spiritualităţii răsăritene.

Dacă privim serios lucrurile, nu există creştinătate 
care să facă atât de mari eforturi în vederea învrednicirii 
de harul dumnezeesc, ca cea ortodoxă. Posturile, înghe- 
nuncherile, milosteniile, vegherile sunt ceva specific 
ortodox.

Monahismul cu cutremurătoarele iui strădanii de 
purificare a apărut în Răsărit şi Apusenii, transplantându-1 
la ei, erau copleşiţi de admiraţie faţă de aceste eforturi 
şi n'au îndrăsnit niciodată, afară de cazuri sporadice, să 
se ridice 1a. înălţimea acestor maeştrii din Răsărit. Până 
azi Apusul refuză privaţiunile postului şi ale celorlalte

forme de asceză monahală şi obştească, atât de obişnuite 
la popoarele din Răsărit.

Dacă şi-ar fi luat dl Lucian Blaga osteneala să ce
tească Fllocalia, sau să viziteze o mănăstire ortodoxă în 
care s'au păstrat tradiţiile noastre, ar fi constatat cu 
câtă scrupuluzitate şi încordare se urmăreşte zi de zi şl 
ceas de ceas purificarea făpturii prin atenţiune la orice 
gând necurat, prin desrădăcinarea oricărei patimi şi do- 
rinţi, oricât de mascate în înfăţişări nobile. Vederea, în
ţelegerea adevărată a vieţii, simţirea legăturii cu Dum
nezeu nu se poate dobândi decât treptat, cu preţul ace
stui necurmat urcuş moral, atât de ostenitor.

Nu prin subconştient e credincios răsăriteanul, cum 
afirmă dl Blaga, ci printr'o victorie continuă asupra 
tuturor patimilor şi gândurilor ce pornesc din subconştient, 
printr'o victorie a trezviei, a spiritului, asupra subcon
ştientului.

Dl Blaga spune despre creştinul răsăritean; „Faptele, 
necăutate ca atare, par a fi crescut înăuntru, şi când se 
ivesc, ele cad, ca nişte fructe coapte". (Spaţiul mioritic 
pg. 76). Ce uşor ar fi oricine creştin adevărat dacă ar 
cădea din noi şi credinţa şi faptele aşa cum „cade para 
mălăiaţă în gura lui nătăfleaţă“. Dl Blaga n'a văzut efor
turile de perfecţionare ce premerg acestei căderi uşoare 
a faptelor din om.

Dsa găseşte cuvinte nimerite când descrie pe călu
gării aton iti astfel:

„Au aceşti călugări o linişte interioară de necrezut, 
o transparenţă a vieţii sufleteşti şi o lumină, care le stră
bate toată făptura şi care se comunică fără putinţă de 
împotrivire, mediului înconjurător. Credinţa lor a devenit 
cu adevărat substanţă organică“ (op. c. pg. 75).

Dar până la această stare, câtor strădanii ascetice 
nu s’au supus aceşti călugări, şi chiar acum, când 
arată atâta linişte, câtă încordare lăuntrică, adâncă, nu 
este în e i!

Peste tot dacă popoarele ortodoxe fac binele mai 
uşor, aceasta nu se datoreşte unei fatalităţi organice, ci 
unei educaţii îndelungate ce-au primit-o în această direcţie 
din partea Bisericii.

Aşadar chestiunea „pasivismului“ răsăritean şi a 
„activismului" apusean nu e atât de simplă.

Există şl în Răsărit un activism, dar el e de interior, 
el e pus în slujba adevăratei perfecţiuni a omului. Dim
potrivă activismul apusean nu are caracter religios. El 
e exterior, se îndreaptă asupra naturii, nu asupra omului 
pentru a-1 desăvârşi, are scopuri cu totul imanente şi 
materialiste.

Protestantismul cel puţin mărturiseşte categoric că 
mântuirea se dobândeşte fără fapte, „sola fida“. Omul nu 
poate face nimic pentru a contribui la mântuirea sa. 
(Mă mir cum a putut vedea dl Blaga la protestanţi o 
strădanie uriaşă a omului în vederea mântuirii!). Orice ar 
face omul e rău. Dumnezeu trimite cui vrea darul credinţii, 
indiferent de faptele lui, iar acest dar al credinţi! nu are 
puterea să-l schimbe pe om în bine cât e pe pământ şi 
să-l determine la fapte bune.

Dacă însă faptele omului pe pământ rămân fatal
mente rele, el e dispensat de-a se mai strădui spre 
ceeace e bun. Omul dobândeşte o neîngrădită libertate 
în a face ce-i place, nemai fiind împedecat de scrupule 
morale. Aşa se explică marea putere colonială şi comer
cială la care au ajuns popoarele calvine, nestingherite 
în avântul lor de câştig şi de dominaţie de consideraţii 
morale şi religioase. Aşa se explică admiratele virtuţi 
utilitariste de disciplină, ordine şi tenacitate, pe cari ie au po
poarele apusene, cum arată şi unii concetăţeni ai noştri, 
dar şi lipsa virtuţilor cu adevărat creştine, ca bunătatea, 
iertarea, ospitalitatea, abnegaţia etc.

Acesta-i activismul Apusului, care în fond înseamnă 
un mare pesimism în ce priveşte posibilitatea de perfec
ţionare a omului şi o totală renunţare la activitate în 
această direcţie, o sustragere a comportării omului de 
sub comandamentele creştine. Creştinismul apusean şi-a 
perdut virusul etic, devenind simplu pretext de filoso- 
fare asupra credinţii.
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Transfigurări...
Se întâmplă adesea ca, în urma 

unor puternice cutremure, să ţâş
nească din pământ isvoare, a căror 
binecuvântată apă fertilizează arză
toare pustiuri de nisip, fecundează 
locuri bătute de secetă, urgisite de 
oameni şi ocolite de vietăţi. Când au 
loc asemenea fenomene, natura se 
schimbă pe încetul, pustiul se îmbracă 
în haină de verdeaţă şi din loc ble
stemat şi ocolit, devine oază plină 
de răcoare, popas de odihnă căutat 
de caravanele împovărate şi de călă
torii obosiţi...

Această curioasă transformare, 
care în lumea fizică se întâmplă în 
urma unor cataclisme înfricoşate, are 
un şi mai admirabil revers în lumea 
sufletească. Câte transformări nu se 
cunosc în această lume sufletească 
plină de mister şi de necunoscut, 
transformări ce au loc întotdeauna 
în urma unor puternice sguduiri. Se 
vede că totul în lume a fost creat 
după acelaşi plan şi de către un prea- 
i'nţelept Creator, care »toate întru 
înţelepciune le-a făcut«, cum glăsueşte 
aşa de frumos psalmistul.

Ar putea cineva număra pe toţi 
păcătoşii întorşi de pe calea pierzării,

în momentul când moartea cu mâ- 
na-i da ghiată le atingea frunţile po
somorâte? Ar putea socoti cineva pe 
toţi nelegiuiţii întorşi de pe calea 
fărădelegilor în clipa când viaţa lor 
sau a celor din apropierea lor trecea 
examenul morţii? Nu, căci numărul 
lor e nesfârşit şi se va continua cât 
vor fi veacuri şi suflet omenesc.

întoarcerea aceasta, a celui ră
tăcit, se chiamă convertire sau trans
figurare; convertire, pentrucă sufletul 
îşi părăseşte drumul de întunerec, pe 
care a mers ani de zile, revenind, cu 
ochi plânşi de regretul z le'or pier
dute în deşertăciuni, la calea pe care 
la  îndreptat Făcătorul său; transfi
gurare, pentrucă chipul lui Dumnezeu, 
din fiinţa celui pierdui, îngroşat de 
noroiul păcatelor, se transfigurează 
încetul pe încetul sub flacăra sufe
rinţelor, uitând cu toiul deşertăciu
nile vieţii de ieri şi trudind amarnic 
pe calea unei noui vieţi plină de lu
mină şi de înseninări cereşti.

Nu voesc să număr exemple de 
transfigurări din iumea celor dispă
ruţi, din lumea celor de ieri, ci exem
ple ce se petrec azi, sub ochii no- 
ştrii, sau despre cari auzim zilnic că

se întâmplă acolo departe în nesfâr
şitele pustiuri ruseşti, unde moartea 
uc de, unde sufletul gerne în dureri..

Au plecat mulţi, poale, cu pustiu 
în suflet, cu mini în inimi, cu o ere 
dinţă sfărâmată, cu un ideal pierdut. 
Au pi ecat poate mulţi fără nădejdea 
zilei de mâine, fără speranţa unui 
supraomenesc ajutor în clipe supreme, 
şi iată-i întorşi înapoi cu ochi înse
ninaţi de o nouă lumină, de o nouă 
viaţă.

In clipele când totul li se părea 
pierdut, aceşti convertiţi au simţit 
adierile unei noi vieţi, su întrevăzut 
zarişîile de lumină ale unei alte lumi. 
In pustiul lor sufletesc, cutremurul 
morţii a frânt peceţile păcatului şi 
apa binecuvântării a ţâşnit cristalină 
şi răcoritoare transformând în oază 
de lumină şi verdeaţă iot ce era 
uscat şi sec.

Ara vorbit cu asemenea oameni 
şi am văzut roadele unor asemenea 
transformări. Se întosrseseră, frânţi 
de lupte şi de trude, să-şi odihnească 
trupurile sdrenţuite de gloanţe, cio
pârţite de obuze, arse de flăcări. De 
trei ori fusese refăcuţi, şi d n cei cari 
au plecat !a început, abia vre-o şap
tesprezece de s’au mai întors integri.

Biserica satului în care poposiră 
pentru refacere, nereparată, părea o 
mireasă lipsită de podoabă şi frumu

seţe, căci vremea şi intemperiile ei
i ie răpiră pe cele care Se avusese 
odinioară. Şi nu au stat mult pe gân
duri aceşti oameni, în inima cărora 
mijiseră alte zări, ci s’au apucat de 
iucru, muncind zi şi noapte dela 
maior — un erou de legendă, — 
până la ultimul soldat să repare lo
caşul Celui Preaînalt.. . . .

— îmi pare curios, d o m n u l e  
maior, că în loc să vă odihniţi, du- 
păce aţi sângerat pe toate coclaurile 
dela Prut la Dafnic şi Odesa, v'aţi 
apucat de o nouă muncă...

— M’am apucat părinte, căci nu 
ştiu cum aş putea mulţumi lui Dum
nezeu, că mi-am revăzut din nou fa- 
radia şi ţara şi că am înfrânt pe duş
man sfidând de inii de ori moartea. 
Când totul era un iad şi în aer şi 
pe pământ, doar pe Dumnezeu îl mai 
aveam, şi adesea ne întrebam miraţi, 
canei se potolea infernul, cine şi pen- 
truce ne-a scăpat?

Aşa mi-a răspuns maiorul Gheor- 
ghe Aldea şi nu voi uita niciodată 
scena impresionantă ce mi-a pove
stit-o, scenă de un ceresc sublim pe
trecută în clipa atacului, în faţa morţii:

— Eram pe colină şi dădusem 
ordinul de atac, spunea maiorul. La 
prima ra heiă, nu s’a mişcat nimeni. 
La a doua privesc ostaşii înş ruiţi pe 
o vale şi atunci ca la o comandă

Unde ne-a dus activismul Apusului ne-o arată stă
rile de azi şi decăderea actuală a omului la o simplă 
anexă a naturii. Apusul nu şi-a pus problema mântuirii 
omului, ci a satisfacerii lui biologice. Intr'un eseu despre 
sensul icoanei (Gândirea, Martie 1942) scriam : „Răsări
teanul .nu manifestă activismul Apuseanului, care e exte
rior, ci un activism de intensitate, de ordin religios şi 
etic“. Activismul Apusului nu desrobeşte natura şi pe 
om de sub păcat, pentrucă el are numai scopuri econo
mice. Singur activismul Răsăritului reuşeşte să producă 
modificări morale în om, fiind purtat de scopuri reli
gioase şi folosind mijloace adecvate.

Complectând idooa uniLsiicrsdă. a clini Blaga dccprp
transcendentul care coboară, cu aceea a omului care se 
pregăteşte pentru primirea lui, vom avea viziunea unei 
voinţe comune de apropiere şi de întâlnire din partea 
lui Dumnezeu şi a omului.

Care este acum ideea principală a mitului filosofic 
construit de dl Blaga? Este aceea a unui Mare Anonim 
care, departe de-a se coborâ condescendent şi iubitor 
spre făptură, sau de-a o lăsa pe aceasta să se apropie 
de el, veghează cu teamă la păstrarea distanţei. El nici 
nu coboară la făptură, nici nu îngădue făpturii să se 
înalţe spre el. Se apără cu picioarele şi cu ghiarele de 
căţărările făpturii, temându-se să nu-1 doboare de pe pa
rapet şi să se aşeze ea în locul lui.

E un Mare Anonim mic la suflet şi fricos, E o 
plăsmuire absurdă, căci o fiinţă supremă trebue să aibă 
atributul de absolută, iar absolutul nu se poate teme şi 
nu are de cine se teme.

Dar abstrăgând de caracterul acesta ilogic al Ma
relui Anonim, trebue să constatăm că chipul şi compor
tarea lui stă în contrazicere radicală cu viziunea orto
doxă despre Părintele care caută şi coboară cu bună
voinţă la făptură. In special e în contradicţie cu forma 
unilaterală în care a surprins-o dl Blaga, ca transcen
denţă ce coboară chiar fără eforturile făpturii.

Viziunea unei vieţi pământeşti ce se desfăşoară sub 
fatalitatea distanţei de divinitate e mai de grabă caracte
ristică protestantismului. Dumnezeul lipsit de trăsături 
părinteşti, despotul nepăsător la căutările făpturii, e Dum
nezeul lui Calvin, iar ideea pesimistă că orice ar face 
făptura nu se poate împărtăşi în viaţa aceasta de harul 
divin, e ideea fundamentală a întregului protestantism.

Filosofia dlui Blaga se vădeşte a purta nu numai 
pecetea filosofiei germane, ci şi a protestantismului german, 
în care aceea îşi are substratul. Subiectivismul filosofiei 
germane, ca individualism şi neîncredere în putinţa de-a 
cunoaşte realitatea şi de-a intra în comuniune cu ea, 
nu e specific ortodoxiei, ci îşi are izvorul în protestan
tismul pesimist al lui „sola fide“, care afirmă că toate 
puterile cognitive şi etice ale omului sunt definitiv distruse 
prin păcat.

Dl Blaga a văzut relativ just trăsătura fundamen
tală a ortodoxiei în încrederea optimistă în bunăvoinţa 
lui Dumnezeu care nu părăseşte pe om, ci îi vine aproape 
spre ajutor şi mântuire. Dar când a purces la construirea 
sistemului propriu s'a plasat la antipodul acestei viziuni. 
Ortodoxia e sofianică, după chiar expresia Dsale. Mitul 
filosofic construit de Dsa e antisofianic.

Sofianicul e o fatalitate stilistică a românismului 
ortodox. Cum s'a putut sustrage Dsa de sub această

fatalitate? Nu-şi infirmă prin sistemul Dsale în treaga  
teorie despre stil, adică titlul de glorie al filosofiei Dsale ?

Am mai putea întreba: dacă existenţa frânelor sti
listice indică spre o realitate supremă ce are interes să 
reteze toate avânturile omului spre ea şi să păstreze 
distanţa, cum e posibil ca specificul românesc să constea 
într'o viziune tocmai contrară acestei stări faptice a lu
crurilor, Dacă ortodoxia e convingere despre transcendentul 
care coboară, iar transcendentul nici gând n'are să co
boare, ortodoxia e viziunea cea mai contrară realităţii. 
Cum s'a putut naşte ea atunci? Şi cum de se menţine?

Cum de n'a putut neamul românesc până acum să
vada cceacc a tű£Ut di Dlaga, caracterul invers al stării 
de fapt a lucrurilor ? Nu l-au lăsat frânele stilistice ? 
Dar pe Dsa cum l-au lăsat?

Caracterul antiortodox şi deci antiromânesc — căci 
chiar Dsa a recunoscut împletirea acestor două realităţi 

I în „Spaţiul mioritic“ — al filosofiei dlui Blaga s'ar putea 
semnala şi în alte multe privinţe.

Noi ne mulţumim deocamdată să indicăm următoarea 
opoziţie:

Ortodoxia este sobornicească, adecă etică şi comu
nitară.

Filosofia Dsale este individualistă şi antietică.
Din pilda Dumnezeului cel bun, care din iubire co

boară la noi, învăţăm să ne comportam şi noi oamenii 
între olaltă cu iubire, să ne înfrăţim în comuniune cu 
semenii.

In filosofia dlui Blaga nu există comuniune. Eui e 
închis în sine şi în iluziile sale. Nu cunoaşte nimic din 
realitate; nu ştie de există vre-un semen şi nu poate re
cunoaşte nici o datorie de a-1 iubi, dacă pilda ce i-o dă 
Marele Anonim, care trebue privită ca o lege fundamen
tală a vieţii, este aceea a egoismului şi a temerii de altul.

E o filosofie bazată pe teoria monadelor.
Filosofia dlui Blaga nu cunoaşte libertate, păcat şi 

virtute, obligaţii şi răspundere. Aceste probleme, cari 
formează însuşi conţinutul filosofiei contimporane, nu sunt 
prezente în filosofia Dsale.

E o filosofie după stilul veacului al 19-lea. O filo
sofie cu care spiritul contemporan, în faţa căruia au 
isbucnit cu o imperativă forţă marile probleme şi răs
punderi faţă de colectivitate şi de semeni, nu are ce face.

Datoria faptei, păcatul egoismului, apartentanţa 
nu numai prin substanţă, ci şi prin răspundere la sobor- 
nicitatea naţională, încrederea în contribuţia efortului 
personal la modificarea destinului, suflul generos şi 
jertfelnic, tot atâtea lozinci şi tendinţe descoperite azi 
odată pentru totdeauna de conştiinţa omenească şi cari 
germinau în ortodoxie nu sunt posibile de auzit în filo
sofia dlui Blaga,

Fatalism, individualism monadic, indiferentism etic, 
sau mai degrabă tendinţă antietică, visătorie lipsită de 
răspundere, acestea sunt caracterele filosofiei dlui Blaga, 
direct opuse tendinţelor eroice, comunitariste, altruiste a 
lumii tinere de azi, purtată de o mare încredere în co
muniunea cu realitatea.

Filosofia de azi, ce palpită sub jarul marilor pro
bleme comunitare şi sociale, are o mare siguranţă în 
întâlnirea omului cu realitatea şi în datoria de-a o întâlni 
şi de-a influinţa asupra ei, sau de-a asculta cu sentiment 
de răspundere poruncile ei. Pentru dl Blaga nu e posi-

bilă întâlnirea cu realitatea, odată ce nu e posibilă o 
oarecare cunoaştere pozitivă a ei.

Dl Lucian Blaga vorbeşte adeseori de spirit în căr
ţile Dsale. Dar nimic nu e mal absent în ea decât spi
ritul. E o filosofie a substanţei, adecă a desfăşurărilor 
fatale şi automate. Spiritul e libertate, e capacitate de 
decizie, e păcat şi virtute, e răspundere, e har şi blestem, 
e relaţie de iubire, e capacitate de determinare a desti
nului propriu şi al altora, e dincolo şi altceva decât 
automatism şi fatalitate.

Filosofia dlui Blaga răsună în epoca noastră ca un 
svon întârziat al unor vremi apuse, pentru cari realitatea 
încă nu se d esc o p e r ise  cu marile ei porunci şi în marea 
ei complexitate de azi. Departe de-a anticipa un ev nou, 
asemănător celui mediu, cum se pretindea, ea e o apa
riţie tardivă a trecutului raţionalist, individualist şi an- 
tispiritualist. Filosofia dlui Blaga e o poezie, construită 
de un suflet cu predispoziţii de poet şi tinzând să explice 
cu deosebire creaţia poetică.

Ea îşi va păstra, desigur, o importanţă în istoria 
filosofiei din România, ca un sistem „interesant“ în rând 
cu altele sisteme „interesante“.

In nici un caz însă ea nu poate fi privită ca o expresie 
autentică a spiritului românesc şi deci ca un punct de 
plecare pentru cugetarea românească viitoare.

Iar ca forţă de dinamizare şi înălţare a neamului, 
valoarea el este minimă, fiind mai degrabă o piedecă 
decât un factor pozitiv.

Nu considerăm această filosofie ca pe cea mai con
trară creştinismului şl românismului.

Din nenorocire filosofia noastră de până acum e 
atât de străină de sufletul nostru şl atât de înfeodată 
unei epoci de gândire ce-a stat sub semnul negativis
mului spiritual, încât aproape toată e chiar mai ostilă în 
fond creştinismului, decât a dlui Blaga, denunţând pe de 
asupra o plictisitoare monotonie şi aproape descurajând 
încrederea în puterile de creaţie variată a spiritului 
românesc.

Dacă am stăruit cu toate acestea în mod deosebit 
asupra raportului filosofiei dlui Lucian Blaga cu creştinismul 
şi nu ne-am gândit la o cercetare a altor sisteme filosofice din 
România din acest punct de vedere, cauza este a se afla 
pe de o parte în faptul că nici un alt filosof nu a con-

1 testat făţiş Revelaţia divină şi dumnezeirea lui iisus 
Hristos, iar pe de alta în necesitatea de-a împrăştia un 
echivoc ce perzista in. jurul filosofiei dlui Blaga. Despre 
alţi filosofi români toată lumea ştie că sunt la antipodul 
credinţi! creştine şi nu mai era necesară o identificare a 
lor pentru a păzi pe cei ce vreau să rămână fideli creşti
nismului. Dl Lucian Blaga, construindu-şi din termenii 

i teologiei creştine o faţadă atrăgătoare, ispitea lumea să 
: se apropie de un interior în care nu se mai afla aproape 
nimic creştin.

Dsa vorbea de mister, de dogmă, de revelaţie, de 
parasidiac, de luciferic, de sofianic.

Nu e de mirare dacă s'a născut de aci un echivoc 
care i-a fost favorabil Dsale, însă care, dacă ar dăinui, 
dată fiind neacoperlrea acestui vocabular cu fondul lui 
adevărat şi creştin, ar putea să aibă urmări tot mai 
periculoase pentru sufletul generaţiilor tinere.

Sfârşit.
D. STÁNÍLQAE
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văd că toţi îşi ridică coifurile, îşi fac 
cruce şi se avântă năvalnic din poziţii 
spre duşman.

Cuvintele maiorului m’au impre
sionat până ia lacrimi şi nu ştiu dece. 
Poate penirucă am văzut in gestul 
acesta, făcut în ceasul suprem, toată 
credinţa neamului nostru necăjit, care 
numai pe Dumnezeu 1 a avut şi numai 
cu ajutorul Lui a biruit toate amă
răciuni e istoriei lui trudite.

Nu m’am .m si mirat de fapta 
maiorului, şi nu 1 am mai întrebat 
dece a reparat biserica. Am înţeles 
marea prefacere ce se făcuse în su
fletul său, în clipele grozave din faţa 
morţii şi mi-am zis pliu de evlavie: 
Doamne, cu cAtă înţelepciune lucrezi 
Tu toate, spre binele nostru, *Doam- 
ne cât sunt de nepătrunse cugetele 
Tale şi de neurmate căile Tale«.

Pr. P. B. R

B ib lio g ra fie
Proloieveu Dr. Gh, Cotoşman, pro

fesor Ia Academia teologică din Caran
sebeş r E p iscop ia  C aransebeşului, Ca
ransebeş, 1941, pg. 202.

Părintele Dr. Gh. Cotoşman este unul 
dintre cei mai serioşi şi mai fecunzi isto- 
rici ardeleni din generaţia] tânără. A 
publicat până acum numeroase monografii 
istorice asupra unor localităţi bănăţene, 
stăruind în special asupra vieţii lor bise
riceşti. In toate a dovedit o informaţie 
bogată, spirit ştiinţific şi mare putere de 
muncă.

Lucrarea prezentă este o încoronare 
a acelor monografii şi o consacrare a auto
rului. Cunoscând limba sârbească şl ma
ghiară, Păr. Gh Cotoşman a putut utiliza 
cu folos izvoarele străine, urmărind istoria 
episcopiei Caransebeşului (lela începuturile 
ei din v. XV până Ia 1787 când, sub in- 
fiuinţa sârbească, s’a mutat la Vârşc-ţ, ca 
după 80 de ani, la 1864, să fie reînfiinţată
de marele Mitropolit Andrei Şaguna.

*

Dr. Petru Rezuş. profesor Ia Aca
demia teologică din Caransebeş: Curs de  
T eo log ie  fundam entală , Caransebeş 1942,
pg. 622.

Părintele Dr. Petru Rezuş, după ce 
ne a dat o serie de monografii dogmatice, 
publică acum acest curs de Apologetică 
creştină, impunător prin extinderea Iul şi lău
dabil prin străduinţa vădită de autor.

Desigur că intr’un curs nu se pot 
desfăşura satisfăcător toate marile şi gre
lele probleme ale Apologeticei, iar formele 
noui de apărare a creştinismului, impuse 
de spiritualitatea contimporană, mai puţin 
scolastică şi mai mult convinsă de carac
terul de taină al realităţii fizice, antropo
logice şi sociale, nu s’au limpezit încă 
atât de precis ca să poată fi transpuse 
înir’un Manual menit să dea studenţilor 
formulări pregnante.

Aşa stând lucrurile, departe de a ne 
gândi să întâmpinăm Manualul Părintelui 
Rezuş cu pretenţii prea exigente, îl soco
tim un ajutor binevenit pentru toţi cei ce 
caută să şi consolideze temeiurile credinţii 
şi o nouă piesă apreciabilă în literatura
noastră teologică atât de săracă.

*
Preot Dr. Ştefan Moldovan: Con

cordatul în D reptul Internaţional şi 
Concordatul S tatu lu i Roma;» cu V ati
canul, Ssbiu, 1942, pg. 116.

Părintele Ştefan Moîdovau înfăţişează 
în această teză de doctorat, prezentată la 
Facultatea de Drept din Cluj—Sibiu, o 
succintă şi clară expunere a argumen- 
mentelor cari dovedesc lipsa de temeiuri 
juridice a Concordatelor in general şi a 
celui dintre Vatican şi Statul român Ia 
special. Problema Statului catoiic arde
lean şi a Acordului, încheiat referitor ia el 
între Scaiul Român şi Vatican la 1932, 
este cercetată cu acelaş spirit cumpănit şi 
ştiinţific, rezultatele fiind identice.

Ne bucurăm când vedem câte unul 
din preoţii noştri continuând preocupările 
cărturăreşti şi Intervenind cu compeiinţă 
în problemele la ordinea zilei.

înmormântarea
fostului director 
Horia Teculescu

Sicriul cu răm ăşiţele pământeşti 
aie mult regretatului Horia Teculescu, 
fost director al liceului „Principele 
Nicolae" din Sighişoara, au fost puse 
pe un catafalc în sala festivă a liceului, 
de unde. în 5  August, s ’au transportat 
în b iserica ortodoxă e oraşului.

Slujba re'igioaEă a fost săvârşită, 
de un sobor de num eroşi preoţi. în 
frunte cu I. P . C. Sa  arhimandritul- 
vicar dela arhiepiscopie Teodor, ca  
trimis a! I. P . S. Sale mitropolitului 
Nicolae al Ardealului.

La jalnica cerem onie au fost de 
faţă, afară de membrii îndureratei fa
milii. în mare număr intelectualii local
nici şi din alte centre ale ţării: dela  
Iaşi, Bucureşti, Braşov, A lbă - Iulia. 
Dumbrăveni, [Dr. II. Holomj Blaj ş. a.

După terminarea slujbei religioase, 
a cuvântat I. P . C. Sa  arhimandritul- 
vicar Teodor, spunând despre defunct:

„Nu s ’a cruţat pe sine şi s'a dăruit 
până în clipa cea din urmă bisericii şi 
catedrei. A  fost un exemplu. N ’a stat 
numai în brazda şcolii, care rodeşte şi 
creiază sufletele generaţiilor. P ed agog  
literat şi idealist neîntrecut, acesta a 
fost Horia Teculescu S ’a consumat prea 
din vrem e şi şi-a dat din plin tot ce a 
avut mai nobil, înţelegând că orce 
slujbă este mare. Ca un mare pedagog  
a căutat sâ desgroape com orile din 
această  regiune. A  luat parte îa  toate 
corporaţiile bisericeşti şi era un deliciu 
să i asculţi verva lui neîntrecută. I. P. 
S. S a  mitropolit a rătm s profund în
durerat de trecerea Iui din viaţa aceasta. 
Exprim sincere condoleanţe îndureratei 
soţii şi fiilor. Dum aezeu să-i dăruiască  
odihnă veşnică".

A.u m a i r o s t i i  c u v â a iă r i ,  a r ă tâ n d
distinsa personalitate a dispărutului, 
păr. protopop Emílián 3luica »1 C'ylit- 
şorii, dl O. Ghifia, inspector general 
şef. dl Dr. N, Căliman din partea „A strei”, 
di prof. univ. /, Gherghcl, canonicul /. 
Maior ca reprezentant al mitropoliei 
Blajului, păr. protopop Al. Brotea din 
partea foştilor colegi de scoală, păr. 
prot. A i Baba aducând ultimul salut al 
P. S  Sale episcopului N icolae Colan 
al Clujului, dl prtf. Gh. Babeş îa  nu
mele profesorilor, ear un elev  în nu
mele şcolarilor dela liceul din S ’ghişoara.

Ua lung cortegiu a pornit apoi 
dela biserică şi a îasoţit sicriul până 
la locui de odihnă eternă din cimitirul 
ortodox al cetăţii.

Cerc pastoral. In Dumineca din 2 
August 1942 s’a ţinut, In parohia ort. rom. 
Araci, o impresionantă solemnitate creşti
nească. Preoţimea cercului religios Araci 
s’a întrunit In şedinţă pastorală, la care a 
participat un număr mare de credincioşi.

După utrenie şi sf Liturghie s’a slujit 
st. parastas pentru odihna sufletului ră
posatului paroh ai Aradului şi preşedinte 
al cercului, Silviu Josan.

A predicat la urmă părintele Gh. 
Iacob.

După masă preoţii a’au adunat în şe
dinţă intimă de reconstituire, alegând pre
şedinte in locul vacant, pe P. C. Sa pro*, 
loan Rafiroiu ad. paroh. în Araci, iar se 
cretar pe Pr. Iacob Gheorghe, adm. paroh, 
în Ariuji.

S’a alcătuit programul penfru restul 
anului hotărând ca in viitor cu ocazia 
fiecărei şedinţe pastorale ţinută în parohiile 
cercului să se facă colecte, sau să se 
poarte un disc, iar la încheierea activi, 
tăţii pe anul curent suma realizată să lie 
dată, pentru ajutorarea celor lipsiţi, Co
mitetului Judeţean de Patronaj.

Participant

Citiţi, sprijisiţi ş! respândiţî ziarul

Telegraful Român

Din ordinul în rezoluţie 
ai dlui Mareşal

2Având în vedere situaţia de răz
boi, cei rămaşi în interior trebue ca 
prin muncă şi conduită să se arate demni 
de truda şi sacrificiile celor depe front.

Ceicc în aceste vremuri îşi între
buinţează timpul în plimbări şi distracţii, 
ceice au ţinută şi atitudini destrăbălate, 
vor fi constrânşi a înţelege realitatea.

Dacă tineretul femenin a suprimat 
pălăriile şi ciorapii din motive de eco
nomie, aceasta nu trebue considerat ca 
un punct de plecare pentru a continua 
reducerea îmbrăcămintei.

Omul civilizat şi bine crescut res
pectă regulele bunei cuviinţe în orce 
împrejurări şi îşi impune singur restric- 
tiuni, când concetăţenii sau rudele lui 
luptă pentru liniştea şi siguranţa lor. 

Fardarea exagerată, coafuri extra
vagante, rochii prea scurte, atitudini ne 
permise în cinematografe. în grădini pu
blice sau chiar pe stradă, bărbaţii cari 
sub pretextul excesului de căldură scot 
haina. îşi deschid cămaşa la gât sau îşi 
suflecă mânecile în localuri publice sau 
pe stradă. ceice fac vacarm la manifes- 
taţiuni sportive şi toţi cei ce nu înţeleg 
a avea ţinută şi o conduită corectă, vor 
fi identificaţi de agenţii de Politie, în- ' 
scrişi în controale speciale şi, în caz dă 
recidivă supuşi la un regim de corecţie 
în şcoli de reeducare sau lagăre.

Ceice-şi fac din desmăţ o ocupaţie j 
şi vagabonzii vor fi trimişi în lagăre de " 
muncă, copiii cari fumează arestaţi şi 
predaţi familiilor prin politie si în caz 
de recidivă trimişi la şcoli de corecţie, etc «

De pe Valea Jiului
— F r a g m e n t  «ltis *criM<mrea ,

sunai p r e o t  —
. . .  Io ceeace  mă priveşte, sânt de |

puţin timp pe această  binecuvântată
V hI« «• .T « t ...,  J » - i —1 U . j
cu aceea  a Mureşului, dinspre munţii 
M oldovei, ur.de sm  păstorit. Dar, acest 
puţin timp mi a format ferm a convin
gere c ă : Muncitorimea română este
— ca şi ţărănimea — în linia religio
zităţii străbune, Iată: „O astea D om 
nului", din diferitele parohii de aici, 
mai num eroasă — ca număr de m em 
bri — decât în multe părţi; corurile ! 
bisericeşti, formate din simpli munci- j 
tori şi foarte rar din intelectuali, sânt 
laîaălţim e ce merită multă recunoştinţă; | 
organizaţiile tinereşti ia fel. Un singur 
lucru se  pretinde cu stăruinţă: Preotul 
să  stea în fruntea tuturor la postul de 
ve gbe şi comandă.

Ia vrem e de răsboi se  verifică  
rezistenţa sufletească D epresiunile m o
rale vin în timpul şi după aceste fla
gele. E' b ne, aş greşi dacă aş afirma 
că au apărut sem ne care să  ne dea de 
gâadit. Singurul fapt că se  lucrează şi 
în zile de Sărbători — în iateresul su
perior al Patriei — apare ca ceva  deo
sebitor. A ceasta  însă, numai atât câ, 
comasidamentei© naţionale o vor cere.

A ici, în V alea  Jiului, nu există  
muncitorime „neagră ia faţă şi înegrită 
ia suflet“... Muncitorimea uoastră va  
ieşi ca mult mai oţelită, — aşa  cum vom  
ieşi cu toţii, căliţi, din crâncena încer
care a răsboiului. Numai să  cadă pentru 
totdeauna hidra roşie, promiţătoarea 
nenorocită a „raiului“ pe pământ.

Pr. A ndrei Ettim ie-Lupem  1

On. M inister al culturii Naţionale 
şi Cultelor, Subsecretariatul de Stat al 
Cultelor şi Artelor, a bugetat pe ziua 
de 1 August 1942 următoarele parohii 
din Arhiepiscopia noastră:

1. Braşov—Schei /  ca parohie pro 
iopopească.

2 Braşov—Blumăna II.
3. Braşov -  Vechiu II.
4. Lupe ni il.
5. Orăştie III
6 Tohanul Vechiu.
7. Dobra—Jina din protopopiatul 

Sebeş.
8. Băgaciu cu filia Romaneşti din 

protopopiatul Târnava.

O notă stridentă
Am mai avut ocazia să remarcăm- 

nu există act de unanimitate naţională 
ca .Unirea« dela Blaj, să nu-şi ridice gla
sul producând o notă stridentă şi dove- 
dindu-se prin aceasta ca stând în afară de 
solidaritatea frăţească a tuturor. Nu mai 
vorbim de .serviciul« pe oare ni-I face 
n chipul acesta în mod permanent în faţa 

străinilor .Unirea*.
Ultima manifestare de acest sens a 

mon,torului blăjan se referă la alegerea 
P. S. Episcop Nicolae Colan la Academia 
Română laír un articol semnat de cano- 
nicu G . Dănilă, foaia aceasta, lipsită 
totdeauna de capacitatea de-a sesiza tâl
cul înalt şi serios al anumitor momente şi 
acte, profanează cu o vorbărie inoportună 
ceeace înaltul Areopag ai spiritului ro
mânesc a hotărât într’un moment de su
premă reculegere şi identificare cu con
ştiinţa naţională.

In divorţ cu ceeace se cheamă fineţe 
şl tact, permanent agitata foiţă vorbeşte de 
inffuinţa .nefastă* a Sibiului la alegerea 
care s’a făcut, stabileşte o paralelă cu 
alegerea Iul Mangra, intrecându-se pe sine 
În3aşi în înşirarea de grosolănii.

N’avem lipsă să punem noi acum In 
lumină frumuseţea atitudinii episcopului 
Nicolae Colan. Nici n’ar fi CU tact să o 
facem. Cugetul românesc a ratificat şi ra
tifică în fiecare zi cu recunoştinţă această 
frumuseţe, condamnând iresponsabila ma
nifestare a »Unirii*.

Canonicul semnatar al articolului, 
sfătuind Academia ca pe nişte preoţi de 
pe Târnave, ar fi voit să fie tratat P. S. 
Nicolae Coian la fel cu P. S. Iuliu Hosu. 
Dar cum nici chiar llustritatea sa nu în. 
drăzneşîe să cugete că P. S. Iuliu Hosu’ 
ar fi putut fi ales membru activ, întrucât 
n are nici o scriere, declară că Academia 
ar fi lucrat cel mai cuminte dacă ar fi 
ales pe amândoi episcopii membri de 
onoare.

Dar ce poţi face, dacă P. S. Episcop 
a meritat mai mult, datorită activitun; „„u, 

mcicue f sa  i tai din statură,
pentru a-i face egal cu altcineva şi spre a 
fi pe plăcu! »Unirii*.

Avem toată stima pentru P. S. epis
cop Iuliu Hosu, pentru identificarea Sa cu 
turma ce o păstoreşte şi pentru meritele 
naţionale ce şi le câştigă în felul acesta. 
Dar de-o activitate literară a P. S. Sale 
nu se ştie nimic. Prin urmare membru 
activ al Academiei nu putea fi ales.

Dacă înaltul Areopag va găsi că 
poate alege pe cineva membru de onoare 
al său numai pe baza unor merite naţio
nale, fără nici o activitate literară, poate 
să o facă. Dar P, S. Episcop Nicolae 
Colan, peste meritele naţionale, are o im
presionantă activitate literară care poate 
impune oricui şi poate justifica alegerea 
P- S . Sale ca membru activ. D. S.

Conferinţă m isionară. In z i u a  
Schimbării ta Faţă, 6 August 1942, credin
cioşii bisericii ort. române din Gura-Sada 
şi jur, prot. ilia, au petrecut înălţătoare clipe 
de înviorare sufletească. Potrivit unei bune 
tradiţii, păr. prot. Iuliu Josan a fixat ţi
nerea acestei conferinţe în parohia cu veche 
biserică, un monument istoric.

Conform programului, preoţii au fost 
prezenţi la ora 7 dimineaţa, în frunte cu 
păr. prolopresbittr şi au început mărturi
sirea credincioşilor.

După sf. Uireuie şi Liturghie săvâr
şită în sobor, sub ceru! liber lângă turn, 
într’un altar improvizat, a predicat la pri
cească Pr. V. Vlădâreanu, despre impe. 
rativul înoirii şi schimbării noastre, aco
modat vremurilor actuale. Apoi s’a început 
sf. împărtăşanie, iar la sfârşitul Sf. liturghii 
a predicat păr. prot. Josan, pornind dela 
citatuli „Acesta este Fiul meu cel iubit, 
întru care bine am voit, pe acesta să-L 
ascultaţi*.

După aceasta preoţii se retrag In casa 
parohială, la o conferinţă intimă unde păr. 
protopop ţine să îndrume preoţimea pe 
căile bune de pastoraţie,

La ora 2,30 începe slujba Sf-tului 
Maslu, săvârşită în sobor de nouă preoţi, 
înainte de mirungerea credincioşilor, a pre
dicat Păr. Dr. Romul E Iacob din Bretea 
pornind dela citatul din Psalmi... „Chea- 
mă-mă pe Mine In ziua necazului tău*.,. 
După mirungere a predicat pr. Traian Olariu, 
asupra importanţei T ainei Maslului şi a 
necesităţii rugăciunilor. E.
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INFORMATION!
I . P. S . Mitropolit N icolae a vizitat, 

Duminecă 9 August c.p lagărul de pri
zonieri dela Viâdeni, ducând cuvânt de 
credinţă şi întărire sufletească celor 
scăpaţi de vraja ateistă a regimului co
munist. Darea de seamă despre acea
stă impresionantă vizitaţie arhierească, 
o vom publica în Nr. viitor al foii noastre.

Prorectorul şi nouii prodecani ai 
U niversităţii Cluj-Sibiu. Următorii pro
fesori se numesc, pe data de 1 A u
gust 1942, îa calitate de prorector şi 
prodecan, la Universitate Cluj-Sibiu: 
Dl prof. I. Lupaş, prorector al Univer
sität» din S ib iu ; dl prof. Constantin 
Petrescu Er cea, prodecan la Facultatea 
de drept S ib iu ; dl prof. D• Popovici, 
prodecan la Facultatea de litere Sibiu; 
dl prof. Emil Pop. prodecan la Facul
tatea de ştiinţe Tim işoara; dl prof. 
luliu Moldovanu prodecan la Facultatea 
de medicină Sibiu.

Sprijinitorii »Vieţii Ilustrate“. P. S. 
Sa episcopul Vasile al Timişorii a bine
voit să trimită suma de 2 0 0 0  de lei, 
ca abonament de sprijin, pentru valo
roasa revistă de familie „ViataIlustrată“.

Pictarea bisericilor de cătră pic- 
rorii şi zugravii autorizaţi. Potrivit or
dinului ministerului de culte numai 
pictorii bisericeşti autorizaţi de minister 
au dreptul a concura şi lucra la pic
tarea, totală sau parţială, a bisericilor 
din ţară. dacă aparţin confesiunii b ise
ricii respective. Lucrări, ce depăşesc 
suma de 800.000 lei. nu pot fi anga
jate decât prin instituirea de concur
suri publice. Zugravii bisericeşti, auto
rizaţi de minister, au dreptul să con
cureze şi să lucreze până la valoarea 
de 80 .000  lei. sub controlul şi răspun
derea unui pictor bisericesc autorizat, 
delegat de comisia specială a picturii 
bisericeşti, şi au dreptul să execute lu
crări până la orce sumă la biserici din 
parohiile rurale şi p&ub i_ «r»
300,000 lei la biserici din parohiile ur
bane. Pictorii sau zugravii bisericeşti 
au să prezinte la licitaţii autorizaţia în 
original.

Convocare. Despărţământul jude
ţului Sibiu al „Astrei”, convoacă adu
narea generală anuală a Despărţămân
tului. pe ziua de Duminecă 23 August 
1942, în comuna Săsăuşi, la ora 3 d. m , 
cu următorul program : Deschiderea 
adunării; cuvântul autorităţilor; alegerea 
comisiunilcr (pentru examinarea rapor
tului general; censurarea socotelilór şi 
a proiectului de buget]; raportul des
părţământului pe anul 1941—1942; ra
poartele comisiunilor; eventuale pro
puneri ; închiderea adunării. — Este de 
dorit ca, la adunarea generală, să ia 
parte membrii comitetului despărţămân
tului central judeţean, comitetul despăr
ţământului de plasă al „Astrei" Valea  
Hârtibaciului, cu sediul în Nocrih, pre
cum şi toţi binevoitorii acestei instituţii 
culturale. — Preşedinte: Silviu Ţeposu, 
Secretar: loan Dragomir.

Caterisire. Diaconul Iosif E. Na- 
ghiu, impiegat la Consiliul eparhial or
todox român din Beiuş, născut în anul 
1916, Septemvrie 14. în comuna Nă- 
săud din părinţii: Iosif Nagy, de religie 
romano-catolică şi Roza Nagy, născută 
Fehér de religie ev. reformată, de na
ţionalitate (origine etnică] maghiar, trecut 
mai înainte la biserica ortddoxă şi acum 
trecut la biserica greco-catblică unită, 
a fost pedepsit cu caterisirea de cătră 
P. Sf. Episcop Nicolae al eparhiei 
Oradea. Sentinţă s'a adus la cuno
ştinţa tuturor P. S. Chiriarhi din B ise
rica ortodoxă română şi ereticului Iosif
E. Naghiu.

Numărul adventiştilor de ziua a, 
7-a, în Vechiul Regat, este de 15,843 
cari au, în total, 244 case de rugăciuni. 
Cei mai mulţi adventişti de ziua a 7-a. 
în număr de 4215, cu 47 case de ru

găciuni. se găsesc în Teleórman; ur
mează Prahova, cu 1243 sectari şi 25  
c a se ; Ialomiţa, cu 958 sectari şi 7 case, 
Ilfov, cam !a f e l ; Dolj, cu 890 sectari 
şi 22 case; Dâmboviţa, cu 829 sectari 
şi 18 case, R. Sărat, cu 664 sectari şi 
9 case ; Bacău, cu 724 sectari şi 9 case. 
In alte judeţe numărul lor este mai 
redus. Sectarii sânt, în majoritatea lor, 
unguri.

Punerea pietrli fundamentale a
bisericii ortodoxe din Zărneşii — Bra 
şov, cu hramul Sf. Arhangheli Mihail 
şi Gavril, s'a făcut Dumineca trecută în 
prezenţa fruntaşilor, ţărani şi intelec
tuali, din partea locului. Dupăce s'a 
citit actul de fundare semnat de cei 
prezenţi, a urmat serviciul religios să
vârşit de P. C. Sa păr. prdtopop Va
sile Stoicanea, înconjurat de un sobor 
de preoţi. La acest prilej păr. protopöp, 
luând cuvântul, a spus, între altele, că 
zărneştenii, prin ridicarea acestei bise
rici, se incadrează în ordinea, în dis
ciplina şi în strădaniile Mareşalului Ion 
Antonescu. A  mai vorbit prefectul ju
deţului, dl Drăgulinescu. accentuând că 
creşterea generaţiei de astăzi şi de 
mâne are să se întemeeze pe cre
dinţa strămoşească şi pe munca zidi
toare a neamului pornit să creeze 0 
nouă viaţă şi o nouă ţară.

Ş T I R I  L O C A L E

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă în 16 August 1942 servesc: 
prof. Mih. Neagu, preotul Dumitru Călu
găr Iosil Ţint; diaconii: Anatolie Scurtu 
şi Simlon Macarie. Predică: Prot. M 
Neagu. După masă la ora 4, la Oastea 
Domnului predică Păr. Nicolae Vonica-

Poşta redacţiei
Pr. Al. L. în S. Aveţi drepfafe: cele trimise 

întrec, în extensiunea lor, cadrele rezervate obiş
nuitelor rapoarte. Câl pentru banchet, lumea în
ţelegătoare iş Impune singură anumite restricftunl, 
cerute de situaţia în care ne găsim cu foţii.

Nr. 8 6 0 1 -9 4 2  1 - 3

Concurs din Oficiu
Se publică concurs cu termin de 

30  zile pen‘ru întregirea următoarelor 
parohii de clasa a treia nou bugetate 
şi anume :

1. Băgaciu, cu filia Româneşti din 
protopopiatul Târnava,

2. Dobra - Jina, din protopopiatul 
Sebeş,

3. Tohanul vechiu, din protopo
piatul Bran.

Cererile de concurs, timbrate în 
regulă, vor fi înaintate Ia Consiliul ar- 
hiepiscopesc în S  biu, care va întregi, 
aceste parohii prin numire.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti. a Consiliului arhiepiscopesc. ţi
nută ia 11 August 1942,

Consiliul A rhiepiscopesc

Nr. 439—1942 (61) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Finteag, cu filia Coşeşti din protopopiatul 
Dobra, judeţul Hunedoara, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Până la transformarea şcoalei con

fesionale în casă parohială, parohia se va 
îngriji de locuinţă potrivită pe seama 
preotului.

3. Folosirea sesiunii parohiale de 6 
jug. 900 st. p. teren arabil şi fânaţ şi birul 
preoţesc uzitat în parohie şi tilie.

4. Folosirea cimitirelor I şi II din ma- 
teră şi I din filie.

5. Lemne de foc din pădurea comu
nală în mod egal cu credincioşii din parohie,

6. Stola uzitată în protopopiat.

Cererile de concurs, însoţite de toate 
documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a I. P. S, Mitropolit, se vor 
înainta oficiului protopopesc ort, rom. al 
Dobrei, în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

D o b r a ,  la 22 Iulie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do
brei, in înţelegere cu Consiliul parohial 
din Finteag.

Pr. Adam Lăzărescu
adm. protopopesc

Nr, 325-1942  (62) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III a 

Blăjeni-Grosuri, din protopopiatul Za- 
rand, judeţul Hunedoara, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Beneficiile:
1. Salar dela Stat.
2. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare şi de încuviinţarea de can
didare a Prea Veneratului Consiliu Arhie
piscopesc, — se vor înainta Oficiului pro
to opesc al Zarandului—Brad, — în termin.

Concurenţii se vor prezenta cu prea
labila încuviinţare a Oficiului protopopesc, 
Intr’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Br a d ,  la 24 Iulie 1942.
Oficiul protopopesc ort. român al Zaran- 
dului—Brad.

loan Indreiu
protopop

Judecătoria de pace Medieş,
Jud. Târnava-Mare

Nr. G. 3 5 3 8 -1 9 4 1  [64] 1 - 1

Publicaţiune delicitafie
Subsemnatul, prin aceasta public, 

că în baza decisului N. 1632—1939, 
favorabil lui Stoica Aurel dom. în Ste- 
nea, repr. drin adv. Dr. Victor Stir- 
beţiu dom. în Sighişoara, contra ur- 
măritei, domiciliată în comuna Stenea, 
pentru încasarea creanţei de 1713 lei 
şi acc. se fixează termen de licitaţie 
pe ziua de 1 S e p t e m v r i e  1942. 
óra 16, la domiciliul urmăritei în co
muna Stenea Nr. 13 unde se vor vindé 
prin licitaţie publică judiciară: 10  care 
de fân. 1 car economic, 1 slj, lemne 
de foc, şi una şură acoperită cu ţiglă, 
toate în valoare estimativă de 1 2 0 0 0  
lei. In caz de lipsă chiar şi sub acest 
preţ estimativ.

Dacă aceste obiecte sunt supra- 
sechestrate şi de alţi urmăritori, lici
taţia este ordonaiă şi în favoarea 
acelora.

M e d i a ş  la 3 August 1942.
Grefier: Zosim Curceanu

Nr. 8811-1942 (50) 2—3

* Concurs
La Mănăstirea dela Sâmbăta de sus 

e vacant postul de cântăreţ bisericesc, 
pentru întregirea căruia se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în ziar.

Venitele sunt:
1. Salarul legal dela stat.
2. Locuinţă şi toată întreţinerea Ia 

mănăstire.
Candidaţii să fie necăsătoriţi, sau 

cu gând de a se călugări şi să aibă di
plomă de absolvire dela şcoala de cântă
reţi bisericeşti.

S i b i u ,  la 31 Iulie 1942,
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 8607-1942  3 - 3

Concurs
Petru întregirea a două posturi de 

pedagoage Ia şcoala normală de fete .A . 
Şaguna* din Sibiu se publică concurs pe 
termen de 30 zile dela prima apariţie în 
.Telegraful Român“.

Numirea în posturi se face pe data 
de 1 Septemvrie 1942 şi vor fi retribuite 
cu un salar brut de 6000 lei lunar.

Candidatele trebue să fie de confe
siune ortodoxă şi să înainteze actele ne
cesare pentru numiri In funcţiuni publice.

S i b i u ,  ia 24 Iulie 1942.
C onsiliul A rh iep iscop esc

(60) 3 - 3

tP Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

în parohia nou înfiinţată B rădet-A crlş  
(intorsura Buzăului) se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela Stat, dacă va li bugetat.
2. Venitele din parohie, conform uzului

local.
3. Candidaţii vor prezenta Oficiului 

parohial pe lângă cerere următoarele acte: 
a) Diploma de absolvire a Şcoalei de Cân
tăreţi D. Cunţanu din Sibiu.

b) Extras de naştere, c) Extras de 
botez, d) Certificat de moralitate. Doritorii 
au a se prezenta in termin Ia strană spre 
a fi cunoscuţi de credincioşi. Vor fi pre
feriţi cunoscătorii de note spre a conduce 
cor bisericesc.

Consiliul parohial al parohiei Biădet- 
Acriş.

Dr. N. S tin g h e
adm. prot.

Nr. 693-1942  (57) 3 - 3

Concurs
In conformitate cu ordinul Preavene- 

rabilului Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 6396 
din 27 Mai 1942, publicăm concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român, pentru întregirea paro
hiei vacante, de cl. 11-a, Fundata, proto
popiatul Bran.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială 19,123 jug. pădure 

în „Preduş“.
3. Venitele stolare aprobate cu ord. 

Nr. 4544-1929.
Cererile de concurs, provăzute cu 

toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dela Preavenerabilul 
Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta în 
termen oficiului protopopesc Bran, iară 
concurenţii se vor prezenta în parohie în 
vreo Duminecă sau sărbătoare, cu obser
varea dispoziţiilor reglementare, spre a 
cânta, eventual a celebra şi a face cuno
ştinţă cu poporul dreptmăritor.

Z ă r n e ş t i ,  la l Iunie 1942.
Protopop V asile  S ío ican ea

Nr. 74 -1942  (63) 1 - 1

Coneurs
Pentru executarea picturii murale şi 

zugrăvitul Bisericii ort. rom. din Secăşel, 
protopopiatul Mercurea, se publică concurs 
cu termen de 15 zile dela întâia apariţie 
in Telegraful Român, în următoarele con- 
diţiuni i

1. Pictura şi zugrăvitul se vor exe
cuta în conformitate cu devizul aprobat 
de Prea Veneratul Consiliu Arhiepisco
pesc, aflător la Oliciu parohial, unde se 
poate vedea in orice zi.

2. Ofertele vor fi închise şi se vor 
inainta Oficiului parohial în terminui amintit, 
însoţit de garanţia de 10% din costui lu
crării, In bani sau efecte de stat.

3. Concurenţii vor ti pictori autori
zaţi şi nu vor putea pretinde spese de depla
sare în acest scop.

4. Schelăria o dă parohia.
S e c ă ş e l .  la 12 Iulie 1942.

Pentru Consiliul parohial: 
Pr. N icolae S . Popa 

paroh
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